

Posudek vedoucího bakalářské práce

Název práce: Srovnání ochrany smluvních stran v antickém Římě s ochranou poskytovanou smluvním stranám v současnosti v České republice, Plzeň 2016

Autor práce: Pavel Homolka

Autor posudku: JUDr. Petr Dostálík, Ph.D

V předkládané práci se její autor zabývá srovnáváním míry smluvní svobody v římském a současném právu. Podle autorova názoru je smluvní svoboda úzce spojena se svobodou politickou. Proto se zabývá se zejména způsobem, na čem spočívají základy smluvní svobody (*libertas a bona fides*), ve kterých případech dochází k prolomení smluvní svobody (zejména ochrana nezletilých, kterou autor schvaluje). Ve druhé části práce se zabývá jednotlivými prvky, důležitými z hlediska smluvní svobody - omylem, podvodem, lichvou a spravedlivou cenou. A konečně se autor zabývá jednotlivými významnými typy - koupě a prodej, *mutuum, commodatum, locatio-conductio*. V každé z těchto kapitol srovnává římské právo s právem současným. Práce je dobře strukturovaná, je opatřena dostatečným poznámkovým aparátem. Autor čerpá ze zahraniční literatury. Z hlediska systematiky není podle mého soudu omyl ani podvod projevem ochrany smluvní svobody, jako spíše souladu projevu a vůle jednajících. Práce je vedena velmi zajímavou myšlenkou, že smluvní svoboda je základem římského obligačního práva. Na základě vlastního výzkumu dochází k závěru, že je v současné době je smluvní svoboda omezena více, než v římském právu. Tato základní myšlenka je správná, je však dokazována na příliš velkém množství případů, jak z obecné části smluvního práva, tak z jednotlivých smluvních typů. Práce tak trpí jistou mírou přehledovosti. Přesto autor prokázal schopnost samostatného uvažování, práci s prameny a s literaturou. Práce je zajímavá, čtivě napsaná a splňuje formální požadavky, kladené na tento typ práce. Práci doporučuji k obhajobě, navrhuji známku B a k diskuzi doporučuji problematiku spravedlivé ceny v soukromém právu.

V Přerově, dne 14. 4. 2016



JUDr. Petr Dostálík, Ph.D.